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Г-Н МАНОЛ ГЕНОВ 

МИНИСТЪР НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ 

 

 

ОТНОСНО: Прилагане на инвестиционните интервенции от Стратегическия план за 

развитие на земеделието и селските райони за периода 2023-2027 г. и 

свързаните с това изисквания по екологичното законодателство 

 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР, 

 

Министерство на земеделието и храните предоставя подкрепа за инвестиции по 

Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони за периода 2023-2027 

г. (Стратегически план, СПРЗСР), като към момента планира стартиране на приеми по 

няколко от основните интервенции за развитие на селските райони, а именно за инвестиции 

в земеделски стопанства и в преработка на селскостопански продукти. 

Чрез тези интервенции се предоставя подкрепа на българските земеделски 

производители и на преработвателите на земеделска продукция, под формата на 

безвъзмездни средства. Те имат за цел разширяване и модернизиране на производството, 

включително осъвременяване на производствените мощности, увеличаване на 

продуктивността на земеделските стопанства, подобряване на вертикалното и 

хоризонталното сътрудничество между земеделските производители, преработватели и 

търговци. Реализираните проекти ще спомогнат за повишаване на конкурентоспособността 

на земеделските производители и предприятията от хранително – вкусовата промишленост 

и за по-доброто им интегриране в агрохранителната верига. Интервенциите осигуряват 

възможност за широк обхват на инвестиционна подкрепа в зависимост от нуждите на 

стопанствата и предприятията в различните секторни производства. 

В качеството ми на Ръководител на Управляващия орган на СПРЗСР по отношение на 

интервенциите за развитие на селските райони се обръщам към Вас с молба за съдействие 

по отношение на следните въпроси: 

1. В текстовете на интервенциите в одобрения Стратегически план е предвидено 

изрично условие, че „не се предоставя подпомагане за дейности и инвестиции, които биха 

навредили на околната среда. Инвестициите, включени в проектното предложение, трябва 

да са придружени от документ от компетентния орган по околна среда (РИОСВ/МОСВ/БД), 

издадени по реда на ЗООС и/или ЗБР и ЗВ.“ 

В тази връзка, в подготвените насоки за кандидатстване по интервенциите за 

инвестиции в земеделските стопанства и в преработка на селскостопански продукти е 

предвидено условие, че ще бъдат подпомагани само инвестиции, които съответстват на 

европейското и националното законодателство в областта на околната среда, климата и 
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биоразнообразието. За доказване съответствие с това условие се предвижда към 

заявлението за кандидатстване кандидатите да представят „Документ от компетентния 

орган по околна среда (РИОСВ/МОСВ/БД), издаден по реда на ЗООС и/или ЗБР и ЗВ“. 

Очакванията на Министерство на земеделието и храните са, че най-голям интерес 

потенциалните кандидати ще имат към закупуването на земеделска техника и прикачен 

инвентар, софтуер, специализирани транспортни средства и материални и нематериални 

инвестиции за прилагане на технологиите на прецизно/интелигентно/цифрово земеделие, 

като например (неизчерпателен списък): сензори, дронове, изкуствен интелект, сателитни 

изображения, автоматизация и роботика, вкл. земеделска техника с такива компоненти.  

В този контекст и предвид установената до момента практика при прилагането на 

мерките от Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 и Национален план за 

възстановяване и устойчивост, за целите на които Министерство на околната среда и водите 

е изразявало принципно становище за идентични инвестиционни разходи, моля за Вашето 

потвърждение за целите на прилагането на инвестиционните интервенции от СПРЗСР по 

отношение на съответствието на изброените инвестиции със споменатото екологично 

законодателството, което да бъде общодостъпно за всички потенциални кандидати с цел 

улесняване и намаляване на административната тежест. 

2. Становището по екологична оценка № 5-4/2023 г., с което се съгласува 

Стратегическият план, предвижда специфични мерки и условия за изпълнение при 

прилагането на СПРЗСР, част от които са приложими общо за всички интервенции, а други 

- за конкретно посочени интервенции. 

В тази връзка, в качеството Ви на компетентен орган по околна среда, моля да 

насочите вниманието на отделните структури в МОСВ при издаване на документите по реда 

на ЗООС и/или ЗБР и ЗВ за инвестиционни предложения по инвестиционните интервенции 

от СПРЗСР да бъдат съблюдавани и специфичните мерки и условия, посочени в Становището 

по екологична оценка № 5-4/2023 г. 

3. Още при програмирането на интервенция ІІ.Г.1 „Инвестиции в земеделските 

стопанства“ от СПРЗСР и сега, при разработването на националните правилата за нейното 

прилагане, в законодателството не беше открита легална дефиниция на понятието 

„рециклирана вода“, използвано в разпоредбите на член 74 от Регламент (ЕС) 2021/2115, 

и по-специално: 

„4. … 

Никое от условията в настоящия параграф не се прилага за инвестиция в 

съществуващо съоръжение, която засяга единствено енергийната ефективност, нито 

до инвестиция за създаване на резервоар, нито до инвестиция в използване на 

рециклирана вода, която не засяга обект от подпочвени или повърхностни води. 

5. Държавите членки могат да предоставят подпомагане за инвестиции в 

използването на рециклирана вода като алтернативно водоснабдяване само ако 

снабдяването със и използването на такива води е в съответствие с Регламент (ЕС) 

2020/741 на Европейския парламент и на Съвета.“ 

В тази връзка е необходимо Вашето съдействие за формулиране на подходящо 

определение на понятието „рециклирана вода“ за целите на прилагане на интервенция 

ІІ.Г.1 „Инвестиции в земеделските стопанства“ с цел яснота както за потенциалните 

кандидати, така и за администрацията при оценка за заявленията за подпомагане, в които 

са включени такива инвестиции. 

4. В член 74 от Регламент (ЕС) 2021/2115 са предвидени специфични 

изисквания към инвестиции в подобряване на съществуваща напоителна инсталация или 

елемент от напоителна инфраструктура, „ако инвестицията засяга обекти от подпочвени 

или повърхностни води, чието състояние е определено като недобро в съответния план за 

управление на речния басейн по причини, свързани с количеството на водите“ и условие 

за допустимост за инвестиции, водещи до нетно увеличение на напояваната площ, „само 

ако състоянието на водния обект не попада в категория по-ниска от „добро състояние“ в 
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съответния план за управление на речния басейн поради съображения, свързани с 

количеството на водите“. 

В т. 72 и т. 73 от Допълнителните разпоредби на Закона за водите (ЗВ) са посочени 

дефиниции за състоянието на водите, а именно: 

„72. "състояние на повърхностните води" е общ израз за състоянието на 

повърхностно водно тяло, определено от по-лошото от екологичното и химичното му 

състояние; 

73. "състояние на подземните води" е общ израз на състоянието на подземно водно 

тяло, определено от по-лошото от количественото и химичното му състояние;“ 

Във връзка с гореизложеното, моля за становище с разяснения и насоки по следните 

въпроси: 

- за повърхностни водни обекти кое от състоянията (екологично и химично) има 

отношение към категорията на обектите по причини/съображения, свързани с количеството 

на водите; 

- ако състоянието на повърхностен воден обект е недобро или по-ниско от 

„добро състояние“ от къде може да стане ясно дали е по причини/съображения, свързани с 

количеството на водите; 

- предвид разпоредбите на чл. 74 от Регламент (ЕС) 2021/2115, при оценката 

на заявленията за подпомагане следва ли да се отчита цялостното състояние на 

повърхностните и подземните води или само количественото състояние на подземно водно 

тяло и състоянието на повърхностно водно тяло, което има отношение към категорията на 

обектите по причини/съображения, свързани с количеството на водите (първи въпрос); 

- когато в заявление за подпомагане е приложено действащо разрешително за 

водовземане и административен акт от компетентния орган по околна среда, може ли да се 

приеме, че са изпълнени изискванията на чл. 74 от Регламент (ЕС) 2021/2115 или следва 

да се отчетат състоянията на водите и да се анализира съответствието с тях. 

 

В заключение, предвид планираното стартиране на приеми и етапа на подготовка на 

насоките за кандидатстване, ще оценим високо Вашият своевременен отговор на 

поставените въпроси. 

 

 

С уважение, 

20.10.2025 г.

X  

Д-Р ЛОЗАНА ВАСИЛЕВА

Заместник-министър на земеделието и хр...

Signed by: Lozana Ilieva Vasileva  
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Р Е П У Б Л И К А   Б Ъ Л Г А Р И Я 

 

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ  

 

 

София, 1000, бул. „Кн. Мария Луиза” 22 

 

Тел: +359(2) 940 6194, Факс:+359(2) 986 25 33 
 

 

R e c o v e r a b l e  S i g n a t u r e

X  0 4 - 0 0 - 5 8 3 - 2 / 1 5 .0 5 .2 0 2 5

Р Е Г .  №

S i g n e d  b y :  L Y U B K A  B O Z H I D A R O V A  Y A V A L I E V A  

ДО

Д-Р ГЕОРГИ ТАХОВ, 

МИНИСТЪР НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ 

 

КОПИЕ: 

РИОСВ-БЛАГОЕВГРАД 

РИОСВ-БУРГАС  

РИОСВ-ВАРНА  

РИОСВ-ВЕЛИКО ТЪРНОВО 

РИОСВ-ВРАЦА 

РИОСВ-МОНТАНА 

РИОСВ-ПАЗАРДЖИК 

РИОСВ-ПЛЕВЕН 

РИОСВ-ПЛОВДИВ 

РИОСВ-РУСЕ 

РИОСВ-СМОЛЯН 

РИОСВ-СОФИЯ 

РИОСВ-СТАРА ЗАГОРА 

РИОСВ-ХАСКОВО 

РИОСВ-ШУМЕН 

 

Относно: Становище относно необходимостта от провеждане на процедура по реда 

на Закона за опазване на околната среда за проекти, свързани със закупуване на 

оборудване по прием на заявления за подпомагане по интервенция ІІ.Г.13 „Намаляване 

загубата на биологично разнообразие, опазване на горските местообитания и 

намаляване на незаконните дейности в горските територии“ от Стратегическия план 

за развитие на земеделието и селските райони на Република България за периода 2023-

2027 г. 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ТАХОВ, 

Във връзка с постъпило в Министерство на околната среда и водите (МОСВ), 

писмо с вх. № 04-00-583/04.03.2025 г. от Министерство на земеделието и храните,  

съдържащо искане за становище относно необходимостта от провеждане на процедура 

по реда на Закона за опазване на околната среда за проекти, свързани със закупуване на 
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оборудване по прием на заявления за подпомагане по интервенция  ІІ.Г.13 „Намаляване 

загубата на биологично разнообразие, опазване на горските местообитания и намаляване 

на незаконните дейности в горските територии“ от  Стратегическия план за развитие на 

земеделието и селските райони на Република България за периода 2023-2027 г., Ви 

информираме следното: 

Съгласно информацията в постъпилото писмо, се предвижда: 

1. Закупуване на специализирана високопроходима техника - високопроходими 

автомобили и моторни шейни; 

2. Закупуване на информационно и телекомуникационно оборудване и средства 

за наблюдение и борба с незаконните посегателства над горите и дивечовите ресурси: 

термокамери, фотокапани, дронове, бинокли, в това число и за нощно виждане, 

специализирана теренна екипировка, радиостанции, таблети, GPS устройства и 

3. Създаване, подобряване и поддръжка на софтуерни приложения за отчетност и 

контрол на извършваните дейности в горските територии и ловното стопанство. 

Описаните дейности не попадат в Приложение № 1 и 2 от Закона за опазване на 

околната среда (ЗООС), като същите не могат да бъдат определени като инвестиционно 

предложение по смисъла на § 1, т. 17 от Допълнителните разпоредби на ЗООС. В тази 

връзка няма основание да се провеждат процедури по реда на глава шеста от ЗООС за 

такива предложения. Дейностите не могат да бъдат отнесени и към понятията план, 

програма по смисъла на §1, т. 22 от ДР на ЗООС и проект по смисъла на §1, т. 31б от ДР 

на Закона за биологичното разнообразие. В тази връзка не попада под разпоредбите на 

чл. 31, ал. 1 от ЗБР, респ. Наредбата за условията и реда за извършване на оценка за 

съвместимостта на планове, програми, проекти и инвестиционни предложения с 

предмета и целите на опазване на защитените зони. 

Следва да се има предвид, че с писмо изх. № 04-00-2202/20.09.2023 г. на 

министъра на околната среда и водите, публично достъпно на интернет страницата на 

МОСВ, до министъра на земеделието и храните е изразено принципно становище, че не 

е необходимо провеждане на процедури по реда на глава шеста от ЗООС за проекти, 

свързани със закупуване на земеделска техника, вкл. прикачен инвентар и специфично 

оборудване.  

Съгласно гореизложеното, дейности свързани със закупуване на оборудване по 

прием на заявления за подпомагане по интервенция ІІ.Г.13 „Намаляване загубата на 

биологично разнообразие, опазване на горските местообитания и намаляване на 

незаконните дейности в горските територии“ от Стратегическия план за развитие на 

земеделието и селските райони на Република България за периода 2023-2027 г. са извън 

приложното поле на глава шеста от ЗООС и/или ЗБР. 

 

Приложение:  Писмо с изх. № 04-00-2202/20.09.2023 г. на МОСВ. 

14.5.2025 г.

X  

МАНОЛ ГЕНОВ

Министър на околната среда и водите

Signed by: MANOL TRIFONOV GENOV  










